

# 急診醫學領航者～

## 台北長庚黃集仁院長榮獲衛生福利專業獎章

◎編輯部

**衛**生福利部為獎勵對衛生及社政工作著有貢獻人士，訂有「衛生福利部專業獎章頒給辦法」，獎勵對象包括對醫藥、防疫、保健、食品衛生、預防醫學、社會福利等之研究、策劃或推行及社會福利事業推展有重大貢獻之人士。得獎人除由衛福部主動頒給外，也接受外界推薦，審核嚴格。今年從 43 位受推薦人中選出最具貢獻者，其中台北長庚黃集仁院長獲頒三等衛生福利專業獎章。頒獎典禮於 7 月 12 日在衛福部舉行，由時任衛福部陳時中部長親自頒獎，他對所有得獎人投身衛生醫療及社會福利相關領域的積極奉獻，表達深切感佩及感謝。

黃集仁院長投入急診醫學領域 30 多年，目前擔任衛生福利部北區緊急醫療應變中心 (EOC) 副執行長。曾歷經永興與福國化工廠爆炸案、華航及新航空難事件、921 震災、莫拉克風災、八仙塵爆等重大災難，率領醫療團隊參與現場搶救，幾乎無疫不參，其經歷可說是國內緊急醫療的濃縮史。

此外，黃集仁院長也建構台灣急診 5 級檢傷制及電腦系統，這套制度不但為亞洲第一，2010 年衛生福利部更在全國開始實施急診 5 級檢傷制，2016 年榮獲 SNQ 國家品質標章。



▲台北長庚黃集仁院長 (右) 榮獲衛生福利專業獎章

黃集仁院長目前也擔任台灣急診醫學會理事長、亞洲急診醫學會秘書長、國際急診醫學會理事，積極推動國際交流。曾於 2015 年主辦亞洲急診年會，成功爭取 2024 年國際急診年會於台灣主辦，可望分享台灣先進緊急醫療經驗，提高國際能見度。

針對近年的 COVID-19 疫情，黃集仁院長從急診醫學的專業角度，帶領台灣急診醫學會會員全力配合防疫；設立發燒篩檢站，執行病人分流；扮演社區防疫、採檢的重要角色；堅守 24 小時急重症救治，守護國人生命及健康。

2020 年 6 月在衛生福利部指導下，更開創緊急醫療創新服務模式先驅計畫，建立遠距緊急醫療諮詢平臺，提供台灣居家檢疫、隔離民眾與全球僑胞 24 小時線上醫療諮詢，協助 20 個國家、約 500 人次的醫療諮詢，深獲國人與僑胞肯定。✎